

有趣的晚清名士王闾运

沈阳故宫“夏香远溢”书画展中，有一幅晚清王闾(kǒu)运的行书七言联：眼明小阁浮烟翠，身在荷香水影中。赏其字、品其诗，似见作者透悟天机、不求闻达的旷淡心态，但若查阅王闾运的生平资料，会发现这位晚清名士言不由衷，说得很玄远、素淡、超脱，却于诗里字外透着那么一股无奈，不可明言的无奈。王闾运不是中国主流价值观里道德化、脸谱化的“好人”或“坏人”，而是个“复杂的人”“有趣的人”。仅此而言，唠唠王闾运，同样人性复杂的世人，不会产生仰望的心理压力，他很有趣，让其对视的人很轻松，这才有利于彼此思想的交流，心灵的观照。



沈阳故宫珍藏的王闾运“行书七言联”。

辽沈晚报主任记者 张松 摄

对太平军前期声势的凌厉，清朝内部各派势力的矛盾，湘军初期屡战屡败的狼狈之状，以及曾国荃攻破江宁（今南京）后的纵兵掳掠、烧杀奸淫、吞没财物等情况都不加掩饰，如实记述。

此书一刊印，立即遭到湘军将领围攻，怒斥其为“谤书”，逼迫王闾运将原版交郭嵩焘毁掉才得以免祸。据说，湘军中的极端者甚至动过暗杀王闾运的念头，王闾运著良史、说真话，险些招来杀身之祸。

之后，曾国荃又请幕僚王安定另撰《湘军记》，试图抵消它的影响。《湘军记》虽然记事详尽，可补《湘军志》的缺略和偏颇，但它对曾氏兄弟一味奉承，故意回避或弥缝各方的矛盾，因而无论是真实性，还是叙事的简洁，文笔的雄健都比不上《湘军志》。为此，后代有学者称《湘军志》“文笔高朗，为我国近千年来杂史中第一声色文学”“是非之公，推唐后良史第一！”

王闾运凝聚多年心血的大著被烧了，幕僚工作没了，多年的交情也丢光了，但他一点不后悔，反认为《湘军志》是自己一生最得意之作，不是自己的作品不行，是湘军这帮人不行，道行太浅，堂堂大清朝，就没一人识货的。

高徒满门的一代育人良师

近几年，坊间盛传这样一个段子：清代的科举状元普遍比不过落第秀才！

第一份名单：傅以渐、王式丹、毕沅、林召堂、王云锦、刘子壮、陈沆、刘福姚、刘春霖。

第二份名单：曹雪芹、胡雪岩、李渔、顾炎武、金圣叹、黄宗羲、吴敬梓、蒲松龄、洪秀全、袁世凯。

前者，全是清朝的科举状元；后者，全是当年的落第秀才。

这个话题火药味太浓，情绪过于偏激，自然存在先天缺陷。如陈沆是清代古赋七大家之一，文学水平不在蒲松龄之下，陈沆怎么就不如蒲松龄？

又如毕沅，身居湖广总督要职，且精金石地理之学，曾续司马光书，成《续资治通鉴》，这般成就，怎么就不如吴敬梓？

这一比对的最大硬伤是：它忘记了当年在官办学府之外，还存在一批民办的私塾、学堂、书院，在这些民办的教育机构里，活跃着一批大师级教员，如王闾运。也就是说，那个时代的读书人，就算中不了举人、进士，经王闾运这等卓越先生的教导与点拨，一样成才，一样成名。

王闾运这一生，职场坎坷，四处碰壁，但这位以“帝师”自诩的晚清高人却因材施教，桃李满门，“王门弟子”在晚清的政坛、学界，那是光



王闾运像。

资料片

彩夺目，十分活跃。

王闾运 1880 年入川，主持成都尊经书院，后主讲于长沙思贤讲舍、衡州船山书院、南昌高等学堂……据说，他门徒过千，且名士辈出。

那么，他都培养出哪些“优秀学生”呢？太多了，如廖平。

廖平（1852—1932 年），四川井研县青阳乡盐井湾人，他一生研治经学，做出了超越前人的学术贡献，并创造了一个融合古今中西各派学说，富有时代特色的经学理论体系，他是中国近代最著名的经学大师，在中国近代学术界占有极其重要的地位。

在王闾运的学生群里，廖平属于老实巴交、闷头苦读的人，更多的“王门弟子”则锋芒毕露，敢想敢干，我行我素，舍我其谁！而身为师长的王闾运，却欣赏这个性，喜欢这调门，你看他照片像个保守死闷的老学究，但内心却是一个崇尚个性解放的热烈之人。

所谓“有其师必有其徒”，举几个例子：

一：夏寿田，光绪十五年（1889）中举，历任翰林院编修、学部图书馆总纂，为父辨诬触怒朝廷遭革职。宣统三年（1911）授朝议大夫，民国元年任湖北省民政长，二年任总统府内史监内史。袁世凯称帝，制诰多出其手，失败后投奔曹锟，任机要秘书，1935 年病逝于上海；

二：杨锐、刘光第，位列“戊戌六君子”，为朝廷的变法、国家的进步，殒命北京菜市口，甘洒热血谱春秋，堂堂的中华义士；

三：宋育仁，中国早期资产阶级改良主义思想家，被誉为四川历史上“睁眼看世界”第一人，重庆维新运动倡导者。1894 年，宋育仁任出使英法意比四国公使参赞，着意考察西方社会、经济、政治制度，积极策划维新大计，提倡民主共和。回国后，参加维新组织“强学会”，主讲“中国自强之学”。宋育仁最令人震惊之举，是拟定了中日甲午战争的“奇袭日本本土计划”，险些大功告成，改变中国近代史；

四：杨度，清末反对礼教派的主要人物之一，戊戌变法期间，接受康有为、梁启超等改良派的维新思想，反对帝国主义，主张君主立宪。从清末到民初，杨度的君主立宪救国理论在实践中处处碰壁，最后彻底破产。五四运动以后，工农革命运动使他看到了中国的未来，他长期与李达等共产党人接触，世界观也有了根本的转变，后秘密加入中国共产党。

王闾运招收门徒，特意选寒门学子网开一面。有人说，他这么做，就是故意做给所谓的上流社会看：你们讲门第、出身、学历，我非要培养几个下里巴人，搅搅你们的局！

他都培养了哪些“泥腿子”呢？不少，像大经学家廖平，就是给人端茶送水跑堂的。

王闾运还特意收了三个“匠人弟子”：木匠齐白石、铁匠张仲鹰、铜匠曾昭吉。他就是要找这些底层的人来和士子们做伴，抬举了“他们”，就贬低“你们”——王闾运对瞧不起他的上流社会，心里有气。

不过，骨子里，王闾运并不真的看得起这些“泥腿子”，比如在自己的日记里，就嘲笑齐白石的诗是“薛蟠体”，而在齐白石自己看来，他的诗

是第一流的，而画倒在其次。

无论看得起还是看不起，王闾运教学生是“真教”，很敬业，很认真，他从不体罚学生，别看他慈禧、曾国藩这些大人物横眉冷对，不时奚落，但对学生，却和颜悦色，如待亲朋。

王闾运学富五车，治学严谨，他坚决反对学生读死书，泥古不化，死记硬背。他常对弟子讲，学习要讲方法，讲门道，比如，读“四书五经”，你得首先明白，《易经》是与“数学”有关的，别上来就研究卦象；读《书经》，要学会断句；读《诗经》，要懂男女赠答……

王闾运语重心长地对弟子说，读圣人书，不是让你成天重复、考证，而是要阐释自己的思想，不要斤斤于文字训诂、名物考证，主张透过文字之表，去探求隐寓其中的微言大义。

按王闾运的意思：你做学问、写文章，成天是名人说，谁谁说，表面不出错，很客观，唯独不说自己的观点，做学问等于白做，写文章等于白写！

迥异世俗的“择偶观”

身为一代名士，王闾运有妻有妾，但都走在他的前头。丧偶的王闾运一不续弦，二不寻欢，既不娶大户闺秀，又不找青楼女子，他把目光转向了出身劳动阶级的“中老年妇女”，官方叫“女仆人”，民间称“老妈子”。

王闾运选来选去、挑挑捡捡，相中了一个“照顾其生活兼侍寝”的农村大脚妇周妈。周妈长相如何？不详，据传其样貌无甚特殊之处，一般人吧。

周妈是个寡妇，手脚勤快、办事麻溜、有眼利见儿，斗大的字不识一升，不会文诌诌地跟你抬杠……王闾运给自己选了这么个身份低微、经济实用型的“后老伴儿”，别人笑他缺心眼，读书读昏了头，他却反笑世俗之人看不穿。

其实，周妈并不老，随了王闾运时，也就三十来岁，正是一个女人精力充沛的盛年。

这么一个大学者、大名流，如此屈尊收了自己，周妈自是感恩戴德，把王闾运伺候得妥妥帖帖。王闾运每日与周妈同寝同食，连头上的辫子都必须由周妈亲手梳理，梳理完了，还让周妈给他梳一条“大红的头绳”。

不过，跟了王闾运的周妈，却无名分，她一非正妻二非侍妾。以今人视角看，周妈似乎很吃亏，随时可能被抛弃，但实际上，王闾运对周妈好着呢，走哪儿带哪儿，寸步不离，没名分的周妈竟能做王家的主，大事小情，周妈拍板，王闾运就依从。

有人猜，王闾运娶周妈，就如同他故意选三个“木匠、铁匠、铜匠”做徒弟一样，成心臭掰上流社会的道貌岸然，成心讽刺那些权贵名门的装腔作势，这或许是有道理的。

到了民国，王闾运找老妈子一事竟成了湖南地面茶余饭后的热门话题。对此，王闾运不羞不臊，从不避人，与周妈双双出，甚至当着自己儿子的面亲亲热热，还把自己与周妈的情爱写进“日记”里，供后人观瞻。

清朝倒台，袁世凯做了大总统，请王闾运进北京做国史馆的馆长，王闾运偕周妈上路。

途经武汉，湖北督军王占元请饭，周妈上席，陪座的大人、先生们一脸尴尬。

到京之后，袁世凯设宴款待，周妈也有座位，而且就在王闾运的旁边。席间，王闾运旁若无人，一个劲地把好菜往周妈碗里夹，连跟袁世凯说话都一搭无一搭的，把袁大总统也看蒙圈了。

周妈并非省油的灯，别看没文化，但怎么拉帮结派、安插亲朋、纳贿吃贡、摆事谋利，不教自会，无师自通。

周妈让王闾运给她写了一张对外公关名片：王氏侍佣周妈。她打着王闾运的名头，替人求官跑官，甚至大闹妓院……搅得满城风雨，路人皆知。

后来，事闹大了，王闾运见势不妙，以“帷薄不修”、对家人约束不利为由，卷铺盖走人，辞官归乡，带着周妈回老家过日子去了。

虽然没名分，虽然闹了祸，但王闾运始终带着周妈。王闾运与周妈的结合，受尽世人耻笑，有如闹剧，但回头看看现在电视剧里的桥段，那些古今中外装模作样、利益交换的婚姻，谁真谁虚，似一目了然，到底谁该笑话谁呢？

辽沈晚报主任记者 张松

自幼资质驽钝的“王佐之才”

一说到名士，人们下意识地会想到那些天赋异禀、聪明伶俐的不世才俊，而身为晚清著名的经学家、文学家、史学家，自诩有“王佐之才”的王闾运，自幼却资质驽钝，他一点都不聪颖，他很笨。

打小失去爹娘的王闾运知道自己笨，所以要“笨鸟先飞”，他很有毅力，很勤奋，《清史稿》说他“昕（黎明）所习者，不成诵不食；夕所诵者，不得解不寝。”“经、史、百家，靡不诵习。笺、注、抄、校，日有定课。”故九岁能文，稍长，肄业长沙城南书院。

王闾运告诉世人：勤可制笨，你虽非天才，只要肯下苦功，工夫不负有心人，天道酬勤。

王闾运性高旷，他虽出身平平，没啥背景，却瞧不起忙碌奔波的红尘中人，看不上蝇营狗苟的谋利之辈，他觉得这些人一辈子活得没价值，张罗一辈子，算计一辈子，也不过是吃喝拉撒、生老病死，权去则消，财散则空，白忙活，没意思。

王闾运门徒上千，他反复告诫自己的弟子：人活一世，不能只为欲望活着，要活得有“说法”，有“内容”。

有些人不忿，责问他，你会种田吗？你会做工吗？你会会计账吗？你会发财吗？……他一脸不屑：“那些事，我都不会！”

王闾运认为自己是“做帝师的材料”，但他的最高学历只是举人，而帝师是要从翰林院中的进士中选拔的，所以他只能做幕僚。还好，他被大清权臣肃顺看中了，请进府中，遇之甚厚。

谁知，天有不测风云，他的大好前程，因肃顺的突然倒台而前功尽弃，站错队的他成了“肃党”！命，好歹保住了，但功名，却从此没有了。

按常理，这时要低调甚至无调，逆来顺受，沉默隐忍，但王闾运却“来气”了，写了本《祺祥故事》，为肃顺鸣冤，这可是在盛行“文字狱”的清代啊！

在王闾运看来，肃顺之所以失败，是没抓住兵权，没兵权，说啥都不好使。得罪慈禧不怕，但得罪了掌兵权的僧格林沁与文祥，事儿可就大了！

依据这一思路，他后来劝打败太平天国的、掌兵权的曾国藩反清自立，吓得曾国藩顶梁骨走了真魂，赶忙遣散湘军，并自书一联：倚天照海花无数，流水高山心自知——以明心迹。

王闾运后被曾国藩辞退了，这样的人，谁敢用？

而王闾运不仅不思己过，反而“更来气”了。他认为曾国藩这人格局太小，不是干事的人。此外，他还瞧不起另一位晚清名臣——左宗棠。

著述《湘军志》险招杀身之祸

曾国藩辞退王闾运，有一导火索：《湘军志》。

扫灭太平天国后，曾国藩、曾国荃兄弟志得意满，欲表功天下，名垂青史，便请同乡且名流的王闾运书写一本《湘军志》，王闾运慨然允诺。

为写此书，王闾运除亲身经历及走访考察外，还设法借了军机处的大量档案，并请人制作了地图，先后花了七年时间才完稿。

此书中，王闾运除褒扬湘军的功勋战绩外，